## ЯКУБОВСКИЙ ИВАН ИГНАТЬЕВИЧ

1911-1976



Военачальник, Маршал Советского Союза (1967), дважды Герой Советского Союза (1944). Награжден орденами: четырьмя орденами Ленина (1944, 1962, 1968, 1972), четырьмя орденами Красного Знамени (1942, 1943, 1944, 1953), двумя орденами Суворова II степени (1945), Отечественной войны I степени (1943), Красной звезды (1947) и др.; медалями: «За боевые заслуги» (1944) и др.; множеством иностранных наград.

Именем Ивана Якубовского названа улица в Гродно (2024).

Родился 25 декабря 1911 года (7 января 1912) в деревне Зайцево Горецкого уезда Могилевской губернии Российской империи. В семье было шестеро детей: двое братьев погибли на фронтах Великой Отечественной войны, сестра с ребенком были расстреляны немецкими оккупантами.

Окончил 7 классов сельской школы, работал по найму в селе. С 1930 года – секретарь кустовой ячейки Макаровского сельского совета Горецкого уезда, работал на кирпичном заводе в городе Горки.

В 1932 году окончил 2 курса Оршанского педагогического техникума.

В 1932 году призван в Красную армию. В 1934 году окончил Белорусскую Объединенную военную школу имени М. И. Калинина в Минске, направлен служить командиром учебного взвода в 27-ю Омскую Краснознаменную стрелковую дивизию в город Витебск.

В 1935 году окончил Ленинградские бронетанковые курсы усовершенствования командного состава имени А. С. Бубнова.

Служил в Белорусском военном округе: командир танкового взвода 16-й танковой бригады (Лепель), командир танковой роты (с октября 1937). С января 1940 года — командир танковой роты 22-го легкотанкового полка. С апреля 1940 года — начальник штаба танкового батальона 17-й легкотанковой бригады в Закавказском военном округе (г. Вагаршапат, Армянская ССР). С июля 1940 года — преподаватель Пуховичского пехотного училища. С апреля 1941 года — командир учебного танкового батальона 51-го танкового полка 26-й танковой дивизии 20-го механизированного корпуса Западного Особого военного округа. Командовал танковой ротой в Польском походе РККА в сентябре 1939 года в составе войск Белорусского фронта и в советско-финской войне 1939—1940 годов.

В начале Великой Отечественной войны капитан Якубовский был командиром учебного танкового батальона 26-й танковой дивизии 20-го механического корпуса Западного фронта. Участвовал в оборонительных боях в Белоруссии, обороне Минска. С 10 июля 1941 года – командир 51 танкового

полка 26 танковой дивизии 20-го механического корпуса, сражался в осажденном Могилеве, был представлен к ордену Красного Знамени. В сентябре 1941 года вышел из окружения и был назначен для поручений в штаб Брянского фронта. С 14 по 28 декабря 1941 года — командир 121-го танкового полка 121 танковой бригады 3-й армии Западного фронта (Орловское направление).

С 3 января 1942 года — заместитель командира 121-й отдельной танковой бригады 57-й армии Южного фронта, участвовал в Барвенково-Лозовской наступательной операции. В марте 1942 года был назначен командиром 91-й танковой бригады. Отличился в оборонительных боях на Донбассе летом 1942 года, в оборонительном и наступательных этапах Сталинградской битвы, сражаясь на Южном, Юго-Западном, Сталинградском и Донском фронтах.

Весной 1943 года бригада была переброшена на Центральный фронт и включена в состав 3-й гвардейской танковой армии, в которой воевал до конца войны. Сражался на Воронежском, Брянском, Центральном, 1-м Украинском фронтах в Курской битве на Орловском направлении, в битве за Днепр, в освобождении Киева и Фастова.

Представлен к награждению званием Героя Советского Союза за героизм в боях за Фастов, где бригада под его командованием только за день боя уничтожила 30 танков врага. Указом Президиума Верховного Совета СССР «О присвоении звания Героя Советского Союза генералам, офицерскому, сержантскому и рядовому составу Красной Армии» от 10 января 1944 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство» удостоен звания Героя Советского Союза.

Весной 1944 года танковая бригада полковника Якубовского успешно действовала в Прскуровско-Черновицкой наступательной операции.

С июня 1944 года Якубовский – заместитель командира 6-го гвардейского танкового корпуса 3-й гвардейской танковой армии. Участвовал в Львовско-Сандомирской операции, в боях по обороне и расширению Сандомирского плацдарма, в Висло-Одерской операции в январе 1945 года. В этих операциях командовал передовыми отрядами корпуса. За геройские действия в Львовско-Сандомирской операции полковнику Якубовскому вторично присвоено звание Героя Советского Союза указом от 23 сентября 1944 года.

С апреля 1945 года — заместитель командира 7-го гвардейского танкового корпуса в той же армии, участвовал в Берлинской и Пражской операциях. Отличился выдающимся личным мужеством, мастерством принятия нестандартных решений, умением действовать самостоятельно. В годы войны несколько раз был ранен, горел в танке.

Участвовал в сражениях: Польский поход РККА (1939); Советскофинская война; Великая Отечественная война: оборона Москвы, Сталинградская битва, Курская битва, битва за Днепр, Сумско-Прилукская наступательная операция, Львовско-Сандомирская операция, Берлинская операция, другие военные операции.

После войны продолжил службу заместителем командира 7-го гвардейского танкового корпуса, а после его переформирования в дивизию в августе 1945 года — заместителем командира 7-й гвардейской танковой дивизии в Центральной группе войск.

С февраля 1946 года учился в академии, в феврале 1948 года окончил Высшую военную академию имени К. Е. Ворошилова. С марта 1948 года – командир 2-й отдельной гвардейской кадровой танковой дивизии в Ленинградском военном округе. С марта 1949 года – командир 4-й гвардейской танковой Кантемировской дивизии Московского военного командующий C апреля 1952 года \_ бронетанковыми механизированными войсками Прикарпатского военного округа. С декабря 1953 года командовал 1-й гвардейской танковой армией в Группе советских войск в Германии. В апреле 1960 года назначен Главнокомандующим Группы советских войск в Германии. В разгар Берлинского кризиса, когда резко обострилась угроза вооруженного конфликта в Европе, Главнокомандующим Группы советских войск в Германии был назначен Маршал Советского Союза И. С. Конев (август 1961 года), а Якубовский был переведен на должность его заместителя, при этом продолжая руководить повседневной деятельностью ГСВГ. После стабилизации обстановки в апреле 1962 года Главнокомандующего Якубовский возвращен на должность советских войск в Германии.

С января 1965 года – командующий войсками Киевского военного округа.

С апреля 1967 года — первый заместитель Министра обороны СССР, с июля 1967 года одновременно и Главнокомандующий Объединенными вооруженными силами государств — участников Варшавского договора. 12 апреля 1967 года одновременно с назначением А. А. Гречко министром обороны, был назначен его первым заместителем. В это время Якубовскому присвоено звание Маршала Советского Союза.

С 1961 по 1976 годы — член ЦК КПСС. Депутат Верховного Совета СССР 6—9 созывов (1962—1976). Депутат Верховного совета РСФСР 2-го, 4-го и 5-го созывов (1947—1951, 1954—1963). Делегат 22-го, 23-го, 24-го 25-го съездов КПСС. Член Политбюро ЦК Коммунистической партии Украины (1966—1967).

Умер 30 ноября 1976 года. Прах захоронен в Кремлевской стене на Красной площади.

Награжден орденами: четырьмя орденами Ленина (1944, 1962, 1968, 1972), четырьмя орденами Красного Знамени (1942, 1943, 1944, 1953), двумя орденами Суворова II степени (1945), Отечественной войны I степени (1943), Красной звезды (1947) и др.; медалями: «За боевые заслуги» (1944) и др.; множеством иностранных наград. Дважды Герой Советского Союза (1944).

Автор книг «Боевое содружество» (1971), «Земля в огне» (1975), «За прочный мир на земле» (1975), а также статей «В суровом сорок первом», «Ничто не забыто», «За Днепр седой, за отчий дом», «Советские танкисты в боях за Родину», «Удар небывалой силы» и др.

Имя И. И. Якубовского присвоено Киевскому высшему танковому инженерному училищу (1977), 91-му Фастовскому ордена Ленина,

Краснознамённому орденов Суворова и Богдана Хмельницкого полку. Имя И. И. Якубовского присвоено улицам в Киеве, Минске, Могилеве, Орше, Фастове, улице и площади в городе Горки. Мемориальные доски установлены на Кремлевской стене, в Киеве, Минске; бюст в Минске.

Именем Ивана Якубовского названа улица в Гродно (2024).